

намека на изъявление. Гистологическое исследование спинного мозга дало картину, свойственную *tabes dorsalis*. Ядро *vagus'a* и волокна его не представляли измѣненій. Итакъ, со стороны слизистой оболочки желудка и кишечка не было найдено ничего, въ зависимости отъ чего можно было бы поставить кровотеченіе; поэтому авторъ считаетъ, что кровотеченіе это было паренхиматознымъ и являлось симптомомъ, сопровождавшимъ гастроические кризы. Данный случай, по мнѣнію автора, является достаточно убѣждающимъ въ томъ, что при гастроическихъ кризахъ у табетиковъ могутъ быть сильныя желудочные кровотеченія и что кровотеченіе это можетъ быть безъ заболѣванія слизистой оболочки желудка.

Г. Нахсидовъ.

F. Conzen. Маточные кризы при табесѣ. Uteruskrisen bei Tabes. Neurolog. Centralbl. №1, 1909.

С. приводить исторію болѣзни 33-хъ лѣтней табетички, у которой кризы сосредоточивались въ маткѣ. Сама больная говоритъ, что въ крестцѣ появлялась боль, которая распространялась и на матку; послѣдняя при этомъ судорожно сокращалась; когда боль достигла своей наивысшей точки, тогда больная испытывала такое чувство, будто дѣтская головка прорѣзывается; затѣмъ боль прекращалась, наступала дрожь въ тѣлѣ, и пациенткѣ казалось, будто она разрѣшилась. Приступы такихъ болей, похожихъ на родовыя схватки, повторялись раза 3—4 въ день, продолжались  $2\frac{1}{2}$  минуты и, заканчивались водянистыми истеченіями въ количествѣ 4—5 куб. с.

Особенность данного случая заключается въ томъ, что табетическія боли появлялись не внезапно и сразу со всей силой, а начинались медленно, постепенно усиливаясь, доходили до известной высоты и постепенно ослабѣвали. Эта постепенность въ приступѣ болей, продолжительность ихъ, состояніе живота, который во время болей бывалъ слегка выпуклымъ и на ощупь умѣренно твердымъ, наконецъ, дрожь послѣ окончания, все это очень напоминаетъ родовыя потуги. По мнѣнію автора, этотъ симптомокомплексъ является вслѣдствіе раздраженія чувствительныхъ нейроновъ патологическимъ измѣненіемъ части спинного мозга между XI и XII грудными позвонками, откуда выходятъ и куда входятъ снаб-

жающие матку нервы, которые частью двигательного, частью чувствительного характера.

*Г. Нахсидовъ.*

Souques et H. Chéine. Сухотка спинного мозга съ мышечной атрофией въ области, иннервируемой nn. trig., vagus, accessor., hypoglossus и нижними корешками pl. brachialis.—Revue neurol. 1909, № 5.

Амиеотрофія въ области черепныхъ нервовъ при tabes вообще относительно рѣдко наблюдаются. Описываемый же случай, въ которомъ поражены были nn. trigeminus, vagus, accessorius, hypoglossus и волокна pl. brachialis, представляется пока единственнымъ въ литературѣ. Souques и H. Chéine протестуютъ противъ прежнаго обозначенія сложныхъ симптомокомплексовъ именемъ авторовъ. По отношенію къ разстройствамъ бульбарного характера употребляются слѣдующія названія: синдромъ Jackson'a, полный и неполный; синдромъ Schmidt'a, d'Avellis. Несмотря на это при изученіи отдѣльныхъ случаевъ часто встрѣчаются съ затрудненіемъ при рѣшеніи, въ какую рубрику слѣдуетъ отнести ихъ. Поэтому гораздо предпочтительнѣе въ каждомъ случаѣ обозначать просто пораженные нервы.

Высказываясь за менингеальный характеръ процесса въ описанномъ случаѣ, авторы считаютъ показанными применение специфической терапіи.

*Н. Осокинъ.*

M. Perrin. Повышение колѣнныхъ рефлексовъ при полиневритѣ. A propos de l'exag ration des r flexes rotulien dans un cas de polyn rite. Revue neurol. 1909, № 5.

Общее число полиневритовъ съ повышенiemъ рефлексовъ, безъ участія послѣднихъ въ теченіе всей болѣзни, по опредѣленію Jngelraus'a въ 1903 г., достигало 10. Perrin присоединяетъ къ нимъ еще одинъ случай, касающійся 24 лѣтнаго потатора, у котораго послѣ паденія на ноги съ высоты 2-хъ метровъ съ октября 1904 г. постепенно стали развиваться пораличные явленія въ нижнихъ конечностяхъ. Впослѣдствіе къ этому присоединилось похуданіе мышцъ retentio urinae и небольшіе пролежни. Колѣнныe и другие сухожильные рефлексы оставались все время повышенными. Осенью 1905 г. констатировано выздоровленіе. Въ декабрѣ 1906 г. на правомъ бедрѣ въ области Scarp'овскаго треуголь-